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בס"ד

בס"ד
פרשת ויצא, תשפ"ג, מספר 1497

מעשה אימהות – סימן לבנים
יעל שלוסברג

פרשתנו פותחת ביציאתו / בריחתו של יעקב מארץ כנען, ומסיימת ביציאתו / בריחתו של יעקב מחרן וחזרתו לארץ כנען.
 בין יציאה ליציאה, בין בריחה לחזרה מקופלת בניית בית יעקב; יעקב יוצא לבדו עירום וחסר כול וחוזר משופע במשפחה גדולה וברכוש רב.

ליבה של הפרשה מספר את סיפור הקמת משפחת יעקב: נישואין שלא ברצונו ללאה ואחר-כך לרחל, ולידת הבנים. מפרק כט:ל ועד פרק ל:כד מתוארת ברצף לידת אחד-עשר משנים עשר בני יעקב, ולידת דינה בת לאה. לידת הבן האחרון בנימין, שייוולד בארץ כנען, נרמזת אף היא: "יֹסֵף ה' לִי בֵּן אַחֵר" (בר' ל:כד).

עשרה בנים, עשרה שבטים ובת נולדים קודם שרחל יולדת את בנה הראשון.

השמות, רובם ככולם, ניתנים על-ידי האימהות. שלושת בניה הראשונים של לאה נקראים בשמות המתייחסים לריחוק הקיים בינה לבין יעקב. רק עם לידת הבן הרביעי חלה תפנית: " וַתֹּאמֶר הַפַּעַם אוֹדֶה אֶת ה' עַל כֵּן קָרְאָה שְׁמוֹ יְהוּדָה" (בר' כט:לה). הפעם, בניגוד לפעמים הקודמות, היא מצליחה להודות. 

במקביל חווה רחל את עקרותה באופן חריף ומכאיב: "וַתֵּרֶא רָחֵל כִּי לֹא יָלְדָה לְיַעֲקֹב וַתְּקַנֵּא רָחֵל בַּאֲחֹתָהּ וַתֹּאמֶר אֶל יַעֲקֹב הָבָה לִּי בָנִים וְאִם אַיִן מֵתָה אָנֹכִי" (בר' ל:א). תגובת יעקב: "וַיִּחַר־אַף יַעֲקֹב בְּרָחֵל" (שם:ב) זוכה לביקורת מצד חז"ל: "אמר לו הקב"ה: כך עונים את המעיקות?!", והמדרש אף ממשיך ומתאר דו-שיח קשה בין יעקב לרחל: "'וַיֹּאמֶר הֲתַחַת אֱ-לֹהִים אָנֹכִי אֲשֶׁר מָנַע מִמֵּךְ פְּרִי בָטֶן?!'–  ממך מנע ממני לא מנע".

רחל תובעת מיעקב להתפלל עליה כמו שהתפללו אברהם ויצחק על נשותיהם, ואילו יעקב שב ומגלגל את הכדור לפתחה של רחל ואף מכוון אותה לפתרון שמצאה שרה.

האמנם "כך עונים את המעיקות?!" מדוע אין תפילתו של יעקב על רחל העקרה, "עיקרו של בית", נשמעת? נראה שהמדרש מניח את המובן מאליו: לא ייתכן שיעקב לא התפלל על אשתו האהובה. סביר אף להניח שהכול ראו בצרתה והתפללו עליה.
 יעקב מחזיר את הכדור אליה מפני שהוא מבין שרק בה תלוי הכול. היא זאת שצריכה לפעול הן במישור המעשי "וַתִּתֶּן לוֹ אֶת בִּלְהָה שִׁפְחָתָהּ לְאִשָּׁה" (בר' ל:ד), והן במישור הרוחני באמצעות התפילה עד שזו תישמע: "וַיִּזְכֹּר אֱ-לֹהִים אֶת רָחֵל וַיִּשְׁמַע אֵלֶיהָ אֱ-לֹהִים וַיִּפְתַּח אֶת רַחְמָהּ" (בר ל:כב).

אך מסכת ייסוריה של רחל עדיין ארוכה. בין תביעתה מיעקב "הָבָה לִּי בָנִים" (בר' ל:א), ועד שהיא זוכה ללדת את יוסף נולדים עוד ששה בנים והבת דינה! כשלבסוף נולד יוסף, רחל נותנת לו שם הרומז להתבוננותה במצבה עד עתה ובשינוי שחל עם לידתו: "אָסַף אֱ-לֹהִים אֶת חֶרְפָּתִי" (בר ל:כג). אך שם זה מבטא גם את התבוננותה על עתידה כאם השבטים: "וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יוֹסֵף לֵאמֹר יֹסֵף ה' לִי בֵּן אַחֵר" (שם:כד).
נתבונן שוב בכל מהלך התיאור של לידת השבטים. בלידת יוסף נאמר: "וַתַּהַר וַתֵּלֶד בֵּן וַתֹּאמֶר אָסַף אֱ‑לֹהִים אֶת חֶרְפָּתִי. וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יוֹסֵף לֵאמֹר יֹסֵף ה' לִי בֵּן אַחֵר" (בר' ל:כג-כד). נזכרים כאן שם א-להים ושם הויה: א‑להים אסף את חרפתה, וה' יוסף לה בן אחר.
השם א-להים מבטא הנהגה של מידת הדין, ושם ה-ו-י-ה מבטא הנהגה במידת הרחמים, כמו שאומר המדרש: "לפי מעשי אני נקרא... כשאני דן את הבריות אני נקרא א-להים... וכשאני מרחם על עולמי אני נקרא ה' שאין ה' אלא מידת רחמים שנאמר ה' ה' א-ל רחום וחנון" (שמות רבה ג', ו).

התבוננות ביחידת הפסוקים שבה אנו עוסקים תגלה כי לאה יולדת בסימן שם ה-ו-י-ה, כמו שרה – "וה' פָּקַד אֶת שָׂרָה כַּאֲשֶׁר אָמָר" (בר' כא:א), וכמו רבקה – "וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ" (שם כה:כא), ואילו רחל יולדת בסימן שם א-להים. כל אחת מהאימהות מונהגת במידה אחרת; לאה במידת הרחמים: "וַיַּרְא ה' כִּי שְׂנוּאָה לֵאָה וַיִּפְתַּח אֶת רַחְמָהּ" (בר' כט:לא), ורחל במידת הדין: "וַיִּזְכֹּר אֱ-לֹהִים אֶת רָחֵל וַיִּשְׁמַע אֵלֶיהָ אֱ‑לֹהִים" (שם ל:כב).

לאה מרגישה את המידה שהיא מונהגת בה, ומבטאת זאת בשמות שהיא נותנת לבניה: ראובן – "כִּי רָאָה ה' בְּעָנְיִי" (בר' כט:לב); שמעון – "כִּי שָׁמַע ה' כִּי שְׂנוּאָה אָנֹכִי" (שם:לג); יהודה – "הַפַּעַם אוֹדֶה אֶת ה'" (שם:לה). גם רחל, המונהגת במידת הדין, מבטאת זאת בשמות שהיא נותנת לבני שפחתה בלהה: דן – "וַתֹּאמֶר רָחֵל דָּנַנִּי אֱ-לֹהִים וְגַם שָׁמַע בְּקֹלִי (בר ל:ו), ונפתלי – "נַפְתּוּלֵי אֱ-לֹהִים נִפְתַּלְתִּי עִם אֲחֹתִי גַּם יָכֹלְתִּי" (שם:ח). 

חריג בבניה של רחל הוא בנימין, שעליו היא מבקשת בעת לידת יוסף: "יֹסֵף ה' לִי בֵּן אַחֵר" (בר' ל:כד). רחל מבקשת בן נוסף שייוולד מכוח מידת הרחמים; בן שייוולד בהנהגה שונה מזו שהונהגו בה היא, בנה יוסף וצאצאיו.
 היא זוכה לכך ואכן ה' מוסיף לה בן אחר, אך היא מתה בלידתה אותו. היא יכולה לחיות וללדת אחר נפתולים קשים תחת הנהגת "א‑להים". הקב"ה נענה לתפילתה המיוחדת ובנימין אכן נולד תחת הנהגת שם הויה, אך במחיר חייה שלה.

עיון בפסוקים יגלה שני חריגים גם אצל לאה. יששכר וזבולון, בניה הנולדים לאחר סיפור הדודאים, נקראים בסימן שם א-להים השייך לבניה של רחל: יששכר – "וַתֹּאמֶר לֵאָה נָתַן אֱ-לֹהִים שְׂכָרִי אֲשֶׁר נָתַתִּי שִׁפְחָתִי לְאִישִׁי וַתִּקְרָא שְׁמוֹ יִשָּׂשכָר" (בר' ל:יח). וזבולון – "וַתֹּאמֶר לֵאָה זְבָדַנִי אֱ-לֹהִים אֹתִי זֵבֶד טוֹב הַפַּעַם יִזְבְּלֵנִי אִישִׁי כִּי יָלַדְתִּי לוֹ שִׁשָּׁה בָנִים וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ זְבֻלוּן" (שם:כ). לאה זוכה לשני שבטים אלו אחרי שהיא "שוכרת" את יעקב מרחל בשכר הדודאים שמביא לה ראובן, ובכך הופכת גם רחל לשותפה ושייכת בלידתם. שייכות סמויה זו באה לידי ביטוי בשם א-להים שבו לאה משתמשת בנימוק לשמותיהם. 

ממה נובעת עקרותה החריגה של רחל שהיא – בניגוד לכל האימהות האחרות – עקרה במידת הדין?

נראה לומר כי העניין נעוץ בתחילת דרכו של יעקב: "וַיֵּצֵא יַעֲקֹב מִבְּאֵר שָׁבַע וַיֵּלֶךְ חָרָנָה" (בר' כח:י). יעקב זוכה להתגלות הפורשת לפניו את כל מהלך ההיסטוריה היהודית, בדומה להתגלות שזכה לה אברהם בברית בין הבתרים, התגלות שהבטיחה לו שמירה מיוחדת בשם ה-ו-י-ה: "וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו וַיֹּאמַר אֲנִי ה' אֱלֹהֵי אַבְרָהָם אָבִיךָ" (שם:יג). גם כשיעקב מתעורר מההתגלות הוא אומר: "אָכֵן יֵשׁ ה' בַּמָּקוֹם הַזֶּה וְאָנֹכִי לֹא יָדָעְתִּי" (שם:טז), אך את הנדר הוא  נודר בשם א-להים:

 וַיִּדַּר יַעֲקֹב נֶדֶר לֵאמֹר אִם יִהְיֶה אֱ-לֹהִים עִמָּדִי וּשְׁמָרַנִי בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי הוֹלֵךְ וְנָתַן לִי לֶחֶם לֶאֱכֹל וּבֶגֶד לִלְבֹּשׁ. וְשַׁבְתִּי בְשָׁלוֹם אֶל־בֵּית אָבִי וְהָיָה ה' לִי לֵא-לֹהִים. וְהָאֶבֶן הַזֹּאת אֲשֶׁר שַׂמְתִּי מַצֵּבָה יִהְיֶה בֵּית אֱ-לֹהִים וְכֹל אֲשֶׁר תִּתֶּן לִי עַשֵּׂר אֲעַשְּׂרֶנּוּ לָךְ (בר' כח: כ-כב). 

ספורנו רואה במילים "והיה ה' לי לא-להים" את תחילת תשובת התנאי:
 "אז יהיה ה' לדיין אם לא אעבדהו בכל כוחי. והו"ו כמו זאת משמשת במקום הנה כלומר: הנני מקבל עלי מעתה שהא-ל יתברך המרחם – יהיה לי לא-להים ויתנהג עמי במידת הדין". 
הקב"ה, המלווה את יעקב, מציע לו הנהגה במידת הרחמים "וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו" (בר' כח:יג), אך יעקב מקבל עליו בנדר הנהגה במידת הדין. רחל, שבשלה עבד את לבן שבע שנים ושבע שנים נוספות, היא אשתו האהובה. היא עיקרו של בית וכדברי ה"שפת אמת" (פרשת ויצא תרמ"ז): "היתה אהובה לו כי היא הייתה מיוחדת אליו ממש". אם כך, הנדר שיעקב מקבל עליו בצאתו מבית אביו, ללכת אל בית לבן להקים משפחה ועם, תופס דווקא ביחס לרחל שתהיה גם היא מונהגת מעתה במידת הדין.

עתה נבין באופן שונה את השתלשלות העניינים: "וַתֵּרֶא רָחֵל כִּי לֹא יָלְדָה לְיַעֲקֹב", המילה 'ליעקב' מיותרת בפסוק, אלא אם כן נפרש את הלמ"ד בתחילתה כאות סיבה; לסיבתו של יעקב לא ילדה, בגללו, בגלל נדרו, וממילא מובנת אף דרישתה ממנו – "הָבָה לִּי בָנִים וְאִם אַיִן מֵתָה אָנֹכִי" – באופן אחר. רחל מבינה שיעקב בנדרו גזר עליה עקרות הקשורה במידת הדין (לעומת שאר האימהות שכאמור מתמודדות עם עקרות הקשורה במידת הרחמים). עקרותה דורשת נפתולי א-להים על-מנת להשתחרר ממנה. אחרי שנים של תפילות היא פונה אל יעקב בבחינת הפה שאסר הוא שצריך להיות הפה שיתיר. יעקב דוחה הבנה זו וטוען "הֲתַחַת אֱ-לֹהִים אָנֹכִי?!" ומחזיר את הכדור אל רחל כאומר לה: רק את יכולה לקרוע גזר דינך ולזכות בפרי בטן אף תחת הנהגה הנודרת "וְהָיָה ה' לִי לֵא‑לֹהִים" (שם כח:יג). האם כך עונין את המעיקות?? אלא שיעקב מכיר בכוח התפילה המיוחד של רחל, הוא אותו כוח שיעמוד לבניה בכל הגלויות כשתהא "רָחֵל מְבַכָּה עַל בָּנֶיהָ מֵאֲנָה לְהִנָּחֵם" (יר' לא:יד) עד שישיב לה הקב"ה "מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבֶּכִי וְעֵינַיִךְ מִדִּמְעָה כִּי יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ מֵאֶרֶץ אוֹיֵב" (שם:טו).
אך יותר מכך: יעקב מבין שרחל חייבת בתפילתה לבקוע שערי שמיים ולהפוך דין לרחמים על-מנת לתת בידי בניה את אותו כוח עצמו: לשבור בתפילתם את מידת הדין כשזו תהא חלילה מתוחה עליהם, בבחינת 'מעשה אימהות סימן לבנים'. 

ורחל, אכן מתפללת וזוכה ללדת את יוסף תחת הנהגת מידת הדין: "וַתֹּאמֶר אָסַף אֱ-לֹהִים אֶת חֶרְפָּתִי", אך בעת לידתה, כששערי שמיים פתוחים, היא מוסיפה ומתפללת: "יֹסֵף ה' לִי בֵּן אַחֵר", וזוכה להפוך את מידת הדין ולסגור את מעגל י"ב השבטים במידת הרחמים.
מעשה אימהות סימן לבנים.
דף שבועי, גיליון 1497, ויצא, תשפ"ג

הדף השבועי מופץ בסיוע קרן הנשיא

לתורה ולמדע, ומופיע גם באתר המידע של אוניברסיטת בר-אילן בכתובת:

http://www1.biu.ac.il/parasha2
כתובת דוא"ל של הדף: dafshv@mail.biu.ac.il
ניתן לפנות לכתובת זו ולקבל את הדף מדי שבוע בדוא"ל. 
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 הדף השבועי - אוניברסיטת בר אילן
יש לשמור על קדושת העלון
עורך: ד"ר צבי שמעון 

עורכת לשון: רחל הכהן שיף
* מרצה במדרשה באוניברסיטת בר-אילן ובמכונים נוספים, עוסקת בתנ"ך, במדרש ובעולמם של תנאים.


1 על כפל המשמעות המונח בכפילות התיאור של יציאת יעקב ראו: מרדכי סבתו, "פרשת ויצא, יציאתו הכפולה של יעקב" בתוך: פתח דבריך, דרשות על פרשת השבוע, כרך א, עמ' 65-67.


2 על סוגיית רכושו של יעקב ראו: יהונתן גיאת, "מעמד הרכוש ותפקידו במסע יעקב אבינו לחרן ובחזרה", מגדים נט, תשפ"א, עמ' 20-7 והערות 6 ו-10 שם. התבוננות שונה בתכלית בשאלת היחס לרכושו של יעקב מציג אלחנן סמט בעיונו לפרשת ויצא בתוך: עיונים בפרשות השבוע, כרך א, עמ' 88-75.


3 ראו בראשית רבה, תיאודור-אלבק, פרשה ע"א, ב-ג.


4 ראו בראשית רבה, עג, ג: "דאמר ר' יודן בשם ר' אייבו: בהרבה תפלות נפקדה רחל שנאמר: "וַיִּזְכֹּר אֱ-לֹהִים אֶת רָחֵל" (בר' ל:כב). רחל – בזכותה, את רחל – בזכות אחותה. "וַיִּשְׁמַע אֵלֶיהָ אֱ-לֹהִים" – בזכות יעקב, "וַיִּפְתַּח" – בזכות האימהות.


5  על משמעות הדו-שיח המתנהל בין יעקב לרחל ומשמעותה של התפילה ראו: הרב חיים סבתו, "כך עונין את המועקות?", אתר 929, בראשית פרק ל'.


6 רבות מאוד נכתב על שמותיו של הקב"ה כמבטאים את צורות ההנהגה השונות שלו, אך אכמ"ל.


7 ראו השימוש בשם אלוקים אצל צאצאיה של רחל: בר' מא:נא-נב; מה:ה, ז-ח; מח:ט, טו, כ-כא ועוד.


8 ראו גם רש"י לבר' כח:כב הסובר שתשובת התנאי מתחילה במילים "והאבן הזאת". הרמב"ן חולק עליו וסובר כמו הספורנו, שתשובת התנאי מתחילה באמצע פס' כא, אך הוא מסביר אותה באופן שונה.
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