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בס"ד
פרשת לך לך, תשע"ח, מספר 1242

כוכבים, חול הים ועפר הארץ
עלי מרצבך
במספר מקומות בספר בראשית ה' מבטיח לאבותינו שזרעם יהיה רב; פעמים שהוא מדמה את הזרע לעפר הארץ, פעמים לחול הים ופעמים לכוכבים:*
וְשַׂמְתִּי אֶת זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ אֲשֶׁר אִם יוּכַל אִישׁ לִמְנוֹת אֶת עֲפַר הָאָרֶץ גַּם זַרְעֲךָ יִמָּנֶה (יג:טז).
וַיּוֹצֵא אֹתוֹ הַחוּצָה וַיֹּאמֶר הַבֶּט נָא הַשָּׁמַיְמָה וּסְפֹר הַכּוֹכָבִים אִם תּוּכַל לִסְפֹּר אֹתָם וַיֹּאמֶר לוֹ כֹּה יִהְיֶה זַרְעֶךָ (טו:ה).
כִּי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ וְהַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל שְׂפַת הַיָּם וְיִרַשׁ זַרְעֲךָ אֵת שַׁעַר אֹיְבָיו (כב:יז).
וְהִרְבֵּיתִי אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְנָתַתִּי לְזַרְעֲךָ אֵת כָּל הָאֲרָצֹת הָאֵל וְהִתְבָּרֲכוּ בְזַרְעֲךָ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ (כו:ד).
וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ וּפָרַצְתָּ יָמָּה וָקֵדְמָה וְצָפֹנָה וָנֶגְבָּה וְנִבְרְכוּ בְךָ כָּל מִשְׁפְּחֹת הָאֲדָמָה וּבְזַרְעֶךָ (כח:יד).                      

מה המיוחד בכל אחד מהדימויים הללו? נתייחס כאן תחילה לפן הרוחני, ואחר כך לפן המספרי ולמשמעות הספירה באופן מעשי.
רבי שלמה אפרים מלונטשיץ (ה'ש - ה'שע"ט) בספרו "כלי יקר" (וגם פרשנים אחרים כמו רבי חיים בן עטר בספרו "אור החיים") מסביר את ההבדלים הרוחניים בין  ביטויי ההבטחה השונים. לדעתו "כוכבי השמים" רומזים על זמן של גדולה והצלחה לעם ישראל, "חול הים" רומז על זמן שאומות העולם מנסים ללא הצלחה להילחם נגד ישראל, ו"עפר הארץ" רומז על זמן של שפלות העם:

        בזמן השלוה וההצלחה נמשלים לכוכבים לשון גדולה כמו שפירש"י על פסוק "ה'      אֱ-לֹהֵיכֶם הִרְבָּה אֶתְכֶם וְהִנְּכֶם הַיּוֹם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב" (דב' א:י) הרבה והגדיל אתכם, כך "הרבה ארבה" האמור כאן הוא לשון גדולה. ודמיון החול הוא מורה על הזמן שהאומות קמים על ישראל לכלותם ולא יוכלו להם, כמו הגלים המתנשאים כאילו רצו לשטוף את כל העולם ומיד כאשר יגיעו אל החול הם נשברים... לפיכך כשבא עשו לקראת יעקב, אמר יעקב בתפילתו (בר' לב:יג) "וְאַתָּה אָמַרְתָּ הֵיטֵב אֵיטִיב עִמָּךְ וְשַׂמְתִּי אֶת זַרְעֲךָ כְּחוֹל הַיָּם"... שלפי שזה הבטחה שלא יוכלו להם שונאיהם, כך לא יוכל עשו להזיקו, ומטעם זה הזכיר דווקא החול שעל שפת הים, וכי אין חול אחר בעולם זולתו? אלא לפי שהוא שובר הגלים כאמור, לכך נאמר כאן "וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל שְׂפַת הַיָּם"... ודמיון העפר מורה על זמן השפלות כי בזמן שיהיו כעפר לדוש בדיוטה תחתונה, משם יעלו משפל מצבם ויפרצו לכל רוח כמו שכתוב "וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ" (כח:יד). 

אם נתייחס עתה לתחום המספרי, נגלה להפתעתנו כי הדימויים השונים רומזים על אותה כמות. נתחיל בכמויות המוחלטות. 

כוכבי השמים: כדור הארץ שייך למערכת השמש הנמצאת בגלקסיה (צביר כוכבים) הקרויה "שביל החלב", והמכילה כ-100 מיליארד כוכבים. בעזרת טלסקופ ניתן לראות בבירור גלקסיות רבות. מלבד הכוכבים הנראים לנו מעולמנו, מכיל היקום עוד כוכבים וצבירי כוכבים רבים שאינם נראים בעין רגילה. 
אומדן מקובל כיום הוא שישנן כ-200 מיליארד גלקסיות ביקום. אם נניח שבממוצע יש בכל גלקסיה כ-100 מיליארד כוכבים, אז נקבל כאומדן למספר הכוכבים ביקום כ-20,000 מיליארד מיליארדים: 20,000,000,000,000,000,000,000 או -
 2 X1022 כוכבים.

לפי מדענים אחרים אומדן זה גבוה מדי, ומספר הכוכבים הוא רק כ-1021. נוסיף שמדובר בהערכה בלבד, שאינה מדויקת כלל, מכיוון שהמספר בנוי על מדגמים של חלוקת השמים לאזורים קטנים בחלל.

מעניין שגם חז"ל הציעו הערכה למספר הכוכבים שביקום:

אמר הקב"ה לכנסת ישראל שנים עשר מזלות (קבוצות כוכבים היוצרות צורות שונות כמו מאזניים, עקרב וכו') בראתי ברקיע, ועל כל מזל ומזל בראתי לו שלשים חיל (כנגד כל מזל נבראו שלושים צבירי כוכבים) ועל כל חיל וחיל בראתי לו שלשים לגיון, ועל כל לגיון ולגיון בראתי לו שלשים רהטון, ועל כל רהטון ורהטון בראתי לו שלשים קרטון. ועל כל קרטון וקרטון בראתי לו שלשים גסטרא, ועל כל גסטרא וגסטרא תליתי בו שלש מאות וששים וחמישה אלפי רבוא כוכבים כנגד ימות החמה (ברכות לב ע"ב).
עתה נחשב מספר זה: אלף ריבוא זה 10,000,000; כלומר, בכל גסטרא וגסטרא יש 3,650 מיליוני (3,650,000,000) כוכבים. את מספר הגסטרות ביקום על פי דברי התלמוד, נקבל על ידי הכפלה פשוטה: 12X30X30X30X30X30 = 291,600,000 גסטרות. 

כדי לקבל את סה"כ מספר הכוכבים שביקום, יש להכפיל את מספר הגסטרות ב- 3,650,000,000.

כלומר, מספר הכוכבים הוא:

291,600,000 X 3,650,000,000 
= 1,064,340,000,000,000,000
מספר זה הוא קצת יותר מ-1018. מעניין שמספר זה קרוב יחסית לאומדנים המקובלים היום של מספר הכוכבים ביקום, כפי שהזכרתי. יש לזכור גם, שבשל התפשטות היקום, מספר הכוכבים אינו קבוע. במשך הזמן יש כוכבים ש"נולדים" ויש כוכבים ש"מתים".
באופן מעשי, ברור שאי אפשר לספור מספרים גדולים שכאלו. יתרה מזו, גם בלילה הבהיר ביותר, במבט בעין רגילה מכדור הארץ, לא ניתן לראות, לזהות ולספור יותר מ-6,000 כוכבים (ואכן העמים הקדמונים סברו כי זהו בערך מספר כוכבי השמיים, עיינו בספר האלמג'סט של תלמי). למרבה הפלא, עוד באותה תקופה ידעו חז"ל כי מספר הכוכבים שונה לחלוטין, ורחוק באופן דרסטי, מהמספר הנראה בעין רגילה. 

לכאורה יש לשאול, איזו הבטחה הבטיח הקב"ה לאברהם, כשאמר לו לספור את הכוכבים כדי להראות לו שזרעו יהיה רב כמו הכוכבים. אם נניח שאברהם סבר כאותם קדמונים שמספר הכוכבים נע בין 4,000 ל-6,000, לא היה כל דבר מיוחד בהבטחת הקב"ה! משום כך מסתבר, שאברהם כבר ידע שמדובר במספר עצום, והקב"ה אמר לו: כמו שאינך יכול לספור את הכוכבים משום שהם רבים, כך יהיה זרעך כה רב.

החול אשר על שפת הים: קצת יותר קשה להעריך את מספר גרגירי החול בכדור הארץ, כי יש לנו פחות מידע. גודלו של גרגיר חול נע בין ששית מילימטר ל-2 מילימטרים. בממוצע אפשר להעריך גרגיר כגוף  באורך של 0.2 מילימטר (200 מיקרון). לכן יש במטר מעוקב בערך 100 מיליארד (1011) גרגירי חול. עכשיו כל שעלינו לעשות הוא להעריך את הנפח הכולל של החול בכדור הארץ.

אנשי גיאוגרפיה וגיאולוגיה מעריכים שרוחבו של חוף ממוצע הוא 30 מטרים ועומק החול בו מגיע לעשרה מטרים. אורך קו החוף העולמי הוא כ- 356 אלף קילומטר, אבל נניח שרק 70 אחוז ממנו הוא חוף חולי והשאר מורכב מדברים אחרים (סלעים, קרח וכו'). בסך הכול, לפי החישוב שלנו, הנפח הכולל של החול בעולם הוא 74.7 מיליון  מיליארד מטרים מעוקבים = 74.7 X 109 מ"ק, ולכן מספר גרגירי החול בכדור הארץ הוא 7.4 X 1021.

לפי ההערכה הזו יש קצת יותר כוכבים ביקום מגרגירי חול, אבל יש מדענים הסבורים ש-75% של החוף חולי, ורוחב חוף ממוצע 100 מטר, ואז מקבלים שמספר גרגירי החול הוא 2.6 X 1022 (לפי חישובו של הגיאולוג David Louapre). להפתעתנו, מספר זה דומה מאוד למספר הכוכבים! באופן מעשי, כמו באשר לכוכבים, קשה מאוד לבן אדם לספור גרגירי חול, ומבחינה טכנית קשה אפילו להגיע לאלפים בודדים.

עפר הארץ: בשונה מהכוכבים ומגרגירי החול, לא ניתן לספור את עפר הארץ ללא מכשירים מיוחדים, כמו מיקרוסקופ, כי אין אפשרות לראות בעין בלתי מזוינת חלקיק עפר. כבר רש"י שם לב לזה והוא כותב: "כשם שאי אפשר לעפר להימנות, כך זרעך לא ימנה" (בר' יג:טז). 
       באשר לאוכלוסיית היהודים בעולם היום, יש דעות שונות בין הסטטיסטיקאים העוסקים בדמוגרפיה. נקבל שעם ישראל מונה כיום בערך 1.4X107 נפשות. אם נניח לשם הפשטות, שזה היה מספרם בכל הדורות, ונניח כי מאז ימי אברהם אבינו עברו כמאה דורות, הרי שמספר הנפשות הכולל מימי אברהם ועד היום הוא בסדר גודל של 109 נפשות בלבד. מספר קטן בהרבה מכוכבי השמים וחול הים.
מה הרעיון של הספירה עצמה? כמה מספרים בן אדם מסוגל לספור? נניח שבשנייה אחת ניתן לספור שלושה מספרים. אם כך, ניתן לספור בשעה עד כעשרת אלפים. אם נספור במשך 10 שעות כל יום, נגיע תוך שנה למספר 36,500,000 או 365X105, ותוך שנתיים ל-108. כדי להגיע לספירת כל כוכבי היקום, או גרגירי החול, נזדקק ל-2,000 אלף מיליארד שנים: 2X1015! כמובן, ספירה שכזו אינה מציאותית. דבר זה נרמז בפסוק: "מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב וּמִסְפָּר אֶת רֹבַע יִשְׂרָאֵל" (במ' כג:י). גם הנביא ירמיהו אומר: "אֲשֶׁר לֹא יִסָּפֵר צְבָא הַשָּׁמַיִם וְלֹא יִמַּד חוֹל הַיָּם כֵּן אַרְבֶּה אֶת זֶרַע דָּוִד עַבְדִּי" (לג:כב).

דוד המלך אומר (תה' קמז:ד): "מוֹנֶה מִסְפָּר לַכּוֹכָבִים". משמע שרק בורא עולם יודע למנות את מספרם המדויק של הכוכבים, וגם: "לְכֻלָּם שֵׁמוֹת יִקְרָא", ואין זה ביכולת בני אדם... שהרי אם היה הדבר ביכולת האדם, מדוע דוד מייחס יכולת זאת רק לבורא? 
תהליך הספירה מעניק משמעות לכל פריט ופריט. במקרה שלנו, המסר ברור: כל אחד מזרעם של האבות חשוב בפני עצמו, מבחינת "כל אחד ואחד חייב לומר בשבילי נברא העולם" )מסכת סנהדרין ד, ה(.

המסר של הקב"ה בהבטחות אלו לאבות היה בעיקר רוחני. הזרע של האבות יהיה כה גדול, שלא ניתן יהיה לספור אותו באמצעים של ספירה פשוטה, וטוב שכך, כמאמר חז"ל: 

אמר רבי יצחק אין הברכה מצויה אלא בדבר הסמוי מן העין... תנו רבנן אין הברכה מצויה לא בדבר השקול ולא בדבר המדוד ולא בדבר המנוי, אלא בדבר הסמוי מן העין (בבא מציעא מב ע"א).
המספר העצום של הכוכבים, השווה בערך למספר העצום של חול הים, מאפשר לקב"ה להתערב בעולמו בצורה יפה וסמויה. על ידי כך, הוא משרה ומשפיע את ברכתו על עם ישראל, הן בשמים בדימוי הכוכבים, הן מול הים בדימוי החול והן על האדמה בדימוי העפר.

לֶךְ לְךָ - לך להנאתך
יאיר ברקאי
וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ (בר' יב:א).
רש"י מפרש בעקבות הגמרא בראש השנה (טז ע"ב) והמדרש (בר"ר לט, ב): "לֶך לךָ – להנאתך ולטובתך, ושם אעשך לגוי גדול וכאן אי אתה זוכה לבנים. ועוד, שאודיע טבעך בעולם".  
פירושו של רש"י בא להסביר את המילה "לְךָ", שלכאורה נראית מיותרת, אלא אם נסביר את הביטוי כשגרת לשון המקרא, כמו: "וַתֵּלֶךְ וַתֵּשֶׁב לָהּ מִנֶּגֶד" (בר' כא:טז), או: "הַגֶּשֶׁם חָלַף הָלַךְ לוֹ" (שיה"ש ב:יא). אולם רש"י סבור שהביטוי כאן אינו דומה לפסוקים האחרים שהזכרנו, אלא הוא נועד לעודד את אברהם לקיים את הצו כדי שיצא נשכר ("להנאתך ולטובתך"), הן בריבוי זרעו והן בפרסום אישיותו המיוחדת, כמפורט בפסוק הבא: "וְאֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל וַאֲבָרֶכְךָ וַאֲגַדְּלָה שְׁמֶךָ וֶהְיֵה בְּרָכָה" (יב:ב). בהנאות הללו הוא אינו יכול לזכות במקום שבו הוא מצוי עתה.
  
בעקבות פירוש רש"י, ננסה אף אנו להתחקות על תובנות נוספות של ההנאה והטובה שבאו לאברהם מקיום הצו "לֶך לךָ".
הצו האלוקי, למרות שאינו מנומק, ונראה כמנוגד לרצונו הטבעי של האדם, הוא לטובת המצוּוה. בעוד שנח נבחר להציל את האנושות בשל עברו כצדיק (בר' ו:ט), אברהם נבחר בשל עתידו; שיוריש לבניו ולעולם כולו את האמונה בה', ואת הצדק והצדקה (בר' יח:יט), ולצורך ייעוד זה, עליו להתנתק לחלוטין מעברו.
 זהו שלב ראשון של תהליך, שבו אברהם מגבש לעצמו את זהותו ואת ייעודו כמאמין בבורא עולם. תהליך זה הלך והתעצם בתשעה ניסיונות נוספים, והגיע לשיאו בציווי על העקדה, שבו שב ומופיע הצו: "וַיֹּאמֶר קַח נָא אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ אֶת יִצְחָק, וְלֶךְ לְךָ אֶל אֶרֶץ הַמֹּרִיָּה וְהַעֲלֵהוּ שָׁם לְעֹלָה עַל אַחַד הֶהָרִים אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ" (בר' כב:ב). הניסיון העשירי הביא את אברהם לשיא בשלותו האמונית, והוכיח, פעם נוספת, כי הוא "אַב הֲמוֹן גּוֹיִם" (שם יז:ה).
       בעל "משך חכמה" כותב:

...ויַראה את הכחות הטמונים בסתר לבבו אשר מצא נאמן לפניו. וזה שאמר "אַרְאֶךָּ", פועל יוצא, שיַראה את הטמון בלב אברהם לאחרים.
ההנאה שהזכיר רש"י בפירושו יכולה, אפוא, להתמקד בשלב ההתכנסות העצמית, לקראת היציאה לדרך ההתגבשות האמונית, כפי שניתן למצוא בפירושים הבאים:
...אבל כונת רש"י דבכל מקום משמעו שיהא בודד במועדו ואין לזרים אתו, וע"ז שייך לשון לך לעצמך... שאברהם היה הולך בודד במחשבתו... (העמק דבר).

אמנם המקרא מדבר מהתרחקות המחשבי, והכונה במאמר זה על עזיבת ההרהור בעניני התנהגות אנשי ארצו הרעים, ועל הסרת זכרונו בדרכי משפחתו המגונים, וגם עניני בית אביו יהיו מרוחקים ממנו לבלי העלותם על דעתו, כי כולם היו שוים בגנות המעשים ובפחיתות הדעות... (הכתב והקבלה).
 
...יש קירבה רביעית, כי אדם קרוב אצל עצמו יותר מכל שלושה מיני קרובים אלו, על כן נאמר לך לך לעצמותך ...ושם חביון עוזה של הנשמה, ואם כן אדם קרוב אצל עצמו ביותר מן כל מיני קרובים שהזכיר על כן נאמר "לך לך". וכן נאמר לשון זה בעקידה (שם כב:ב) "ולך לך אל ארץ המוריה" וגו' (כלי יקר).

"לך לך": לך לעצמך בבדידות! ...הווה אומר כאן: לך לעצמך, בדרכך שלך; לך בדרך, שתבודד אותך מארצך וממולדתך ומבית אביך, מכל הקשרים שהיו לך עד כה... במצוה זו ההליכה היא מטרה לעצמה... 
ומצות "לך לך" שנאמרה לאברהם היא השורש הראשון של הגאולה. אכן, שעה שאברהם שמע בקול ה' והלך לו בבדידות, כבר הכריע את הכף לטובת גאולת העולם.

עבוד את ה' לבדך! הנה זו ההכרה שנדרשה מאברהם כנקודת מוצא לייעודו וייעוד עמו... (רש"ר הירש).

כי האדם יקנה תכונות ומדות. א] מן הארץ מאוירה ומזגה ומערכת מזלה. ב] מן העיר ששוכן בה ומקום מולדתו שלומד וממנהגיהם ומדותיהם. ג] מבית אביו, וצוה ה' שעם היציאה הגופניית תהיה גם יציאה מחשביית, שיפרד מטבע ארצו שהיה מזגה רע וממדות אנשי מולדתו, וגם מאהבת בית אביו. ולכן תפס הסדר מארצו תחלה, שקל יותר שישכח האדם את ארצו משישכח את מולדתו, ומולדתו קל לשכח מבית אביו, וע"כ אמר "לך לך" שילך אל עצמו נפרד בטבעו מכל אלה... (מלבי"ם).

לדברינו ישנה אחיזה אף במקומות אחרים במקרא,
 לדוגמה:
"עָנָה דוֹדִי וְאָמַר לִי קוּמִי לָךְ רַעְיָתִי יָפָתִי וּלְכִי לָךְ" (שיה"ש ב:י).
קומי לך, כלומר כל ישעי וכל חפץ לגאלך, אך צריך יהיה ההתעוררות ממך תחלה שתבואי ליטהר, וזהו קומי לך מעצמך  (אלשיך).

...קומי לך והכיני עצמך אל הדבור הא-להי... (מלבי"ם).
וכן, בסיפור בריחתו של אליהו הנביא מזעמם של אחאב ואיזבל המבקשים להמיתו, לאחר שהרג את נביאי הבעל: 
"וַיַּרְא וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ אֶל נַפְשׁוֹ וַיָּבֹא בְּאֵר שֶׁבַע אֲשֶׁר לִיהוּדָה וַיַּנַּח אֶת נַעֲרוֹ שָׁם" (מל"א יט:ג).
"וילך אל נפשו", כי אליהו היה מתבודד רוב ימיו ועוסק בשלמות עצמו להשלים את נפשו, רק בעת הצורך היה נביא שלוח אל העם, ואחר שראה שכל הנפלאות שעשה לא פעלו, ראה כי אין לו עסק להשלים את העם, ולכך קם וישב ללכת אל השלמת נפשו (מלבי"ם).
פשט הפסוק הוא שאליהו ברח על-מנת להציל את נפשו מזעמה של איזבל, אך מובנו הנוסף של הביטוי "וַיֵּלֶךְ אֶל נַפְשׁוֹ" הוא שאיש הרוח האמוני עמל על שלמות נפשו כל ימי חייו, ולעתים עליו להתכנס לתוך עצמו ולהתבודד כדי להתבונן במעשיו ובתוצאותיהם, ולחשב את מסלול חייו מחדש. בהמשך הפרק, אליהו הנביא אכן הגיע להר חורב בדרך ניסית, וזכה להתגלות ה' ולתובנה העמוקה: "לֹא בָרוּחַ ה', וְאַחַר הָרוּחַ רַעַשׁ לֹא בָרַעַשׁ ה', וְאַחַר הָרַעַשׁ אֵשׁ לֹא בָאֵשׁ ה', וְאַחַר הָאֵשׁ קוֹל דְּמָמָה דַקָּה" (מל"א יט:יא-יב). ההכרה הנכונה בה' באה מתוך התבוננות פנימית שתוקה וקשובה, וכדי להגיע אליה איש האמונה זקוק להתכנסות עצמית המלווה בבדידות ובניתוק מהמוכר לו, כדי שחלילה לא יגיע לקיבעון מחשבתי, שאינו מאפשר ראייה נכוחה של המציאות האלוקית בעולם, ויוכל להאזין בקשב רב ל"קוֹל דְּמָמָה דַקָּה" המשמיע לו חרישית את צו הא-ל. 
נסיים דברינו בשירה הידוע של חנה סנש:

בדרך

קוֹל קָרָא, וְהָלַכְתִּי,

הָלַכְתִּי, כִּי קָרָא הָקּוֹל.

הָלַכְתִּי לְבַל אֶפֹּל. 

אַךְ עַל פָּרָשַׁת דְּרָכִים

סָתַמְתִּי אָזְנַי בַּלֹּבֶן הַקָּר

וּבָכִיתִי.

כִּי אִבַּדְתִּי דָבָר.

קיסריה,  1942

הקול הקורא, הקול הפנימי הנשמע ליחידי סגולה שפיתחו בנפשם קשב הנשמע לצו מצפונם הטהור, הוא המניע אותם לפעול לבל יפלו במהמורות הבלי הזמן והמקום הסובבים אותם מכל עבר. אותו קול מסייעם בעת משבר, בפרשות דרכים, ומגיעם למחוזות נפשם גם במחיר איבוד דברים יקרים בדרך.  

אם כן, "לֶךְ לְךָ" - להנאתך ולטובתך וראה ברכה בדרכך אשר בחרת לך.
	חידה לפרשת לך-לך
שׁוֹנָה הַקְּרִיאָה הַהֲוָיָתִית
בְּהַבְטָחַת הַבְּרִית,
בַּמִּשְׁאָלָה הָעִזְבוֹנִית,
בַּתְּחִנָּה הָרְאִיָּתִית,
וּבַהַפְצָרָה הַמְּחִילָתִית.
גלעד הרשושנים


את פתרון החידות ניתן למצוא בדף הפייסבוק של הדף השבועי.
הדף השבועי מופץ בסיוע קרן הנשיא 
לתורה ולמדע, ומופיע גם באתר המידע של אוניברסיטת בר-אילן בכתובת:

http://www1.biu.ac.il/parasha2
כתובת דוא"ל של הדף: dafshv@mail.biu.ac.il
ניתן לפנות לכתובת זו ולקבל את הדף מדי שבוע בדוא"ל. 
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 הדף השבועי - אוניברסיטת בר אילן
יש לשמור על קדושת העלון
עורך: פרופ' יוסף עופר
עורכת לשון: רחל הכהן שיף
* 	פרופ' עלי מרצבך, המחלקה למתמטיקה, אוניברסיטת בר-אילן.


* 	ד"ר יאיר ברקאי, מרצה לתנ"ך ולמדרש במכללת שאנן. המאמר נכתב להצלחתו של בננו ליאור נ"י, שזו הייתה פרשת בר המצווה שלו, ולרפואת רעייתי שתחי' חוה בת שרה סוניה.


� 	הדיוק של רש"י בביטוי "לֶך לךָ" אינו מופיע במקורות חז"ל, אף שבתשובתו שילב יסודות מדבריהם (שבזכות שינוי המקום נקרע גזר דינו וזכה לבנים, וכן שה' יודיע טבעו בעולם). פרשני הפשט רד"ק ורמב"ן חלקו על רש"י וטענו, שצורת הלשון "לֶך לךָ" היא "מנהג הלשון" או "משפט הלשון". למרות הביקורת הזאת, חביבה הייתה דרשתו של רש"י על האחרונים, והם הלכו בעקבותיו, והציעו הסברים עמוקים במשמעות הצירוף "לֶך לךָ". יש מהם (כגון הנצי"ב) שניסו להתמודד עם הפסוקים שהזכירו הפשטנים ולהסביר אף אותם. 


� 	עיינו בבראשית רבה לט, א ובפירוש "עץ יוסף" על אתר.


� 	רבי מאיר שמחה הכהן מדווינסק (1926-1843). הדרשה מבוססת על ראיית הכינוי - ךָּ כמושא ישיר (אַרְאֶה אותך) ולא כמושא עקיף (אַרְאֶה לך).


� 	הרב נפתלי צבי יהודה ברלין (1816–1893), הידוע בשם הנצי"ב מוולוז'ין.


� 	הרב יעקב צבי מֶקְלֶנְבּוּרג (1865-1785).


� 	רבי שלמה אפרים מלונטשיץ (1619-1540).


� 	הרב שמשון רפאל הירש (1800-1880).


� 	רבי מאיר לֵיבּוּשׁ בן יחיאל מִיכְל וֵייזֶר (1809–1879).


� 	בפירוש "דעת מקרא" על אתר, ר' יהודה קיל מזכיר מקורות נוספים לאישוש דברינו.


� 	רבי משה אלשיך (1507/1508–1600‏).


� 	חנה סנש (הונגרית: Szenes Anikó, "סנש אניקו"‎;‏ י"א בתמוז תרפ"א, 17 ביולי 1921 – 7 בנובמבר 1944, כ"א בחשוון תש"ה) הייתה לוחמת ומשוררת יהודייה, מצנחני היישוב, שהתנדבה לשרת בצבא הבריטי במלחמת העולם השנייה נגד גרמניה הנאצית. צנחה לשטח הונגריה הכבושה, נתפסה, נחקרה בעינויים והוצאה להורג. 


� 	ללא שפה - שירים, הוצאת הקיבוץ המאוחד, תשל"ח, עמ' 20.
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